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3.1. Miodrag Milanović, solista Opere Srpskog narodnog pozorišta

Rastislav Varga (1955–2021)

Odlazak bliskog saradnika

Prvaka i bivšeg direktora Baleta Srpskog 
narodnog pozorišta Rastislava Vargu 
upoznao sam odavno. Na operskoj pred-
stavi Verdijeve Travijate, 6. maja 1978, 
bili smo među protagonistima na sceni, 
naravno, svako u svome fahu. Meni je to 
bila audiciona predstava posle koje sam 
primljen za solistu Opere, a Rastislav je 
već nekoliko godina ranije, postao član 
baletskog ansambla Srpskog narodnog 
pozorišta. Naredne dve decenije prošlog 
veka, u brojnom opersko-operetskom 
repertoaru u kome balet ima važnu 
funkciju i sastavni je deo predstave, više 
puta smo nastupali zajedno. O njemu, u 
prvom redu kao nosiocu baletskog re-
pertoara Srpskog narodnog pozorišta 
(prvak od 1983), u to vreme pisali su (i 

pisaće) pozvaniji od mene, ističući uvek njegovu poznatu „prinčevsku figuru” (sa-
čuvanu do kraja života!) koja mu je, uz dobru školu i tehničku spremu, kao i po-
slovičnu sigurnost, omogućavala uspešnu realizaciju velikih uloga u tzv. standar-
dnom, klasičnom repertoaru (princ Zigfrid, Labudovo jezero; grof Albert, Žizela), a 
zapažena je i njegova sposobnost i dar za kreiranje karakternih i komičnih likova 
(Alen u Vragolanki npr, za koju je dobio i Godišnju nagradu Srpskog narodnog 
pozorišta, 1986).

Od naših zajedničkih nastupa, meni je u živom sećanju ostala (pored ostalih) i 
premijera Štrausovog Barona Ciganina (10.4.1992), na kojoj je publika najvećim 
aplauzom u predstavi ispratila njegov efektan, komičan i nadasve šarmantan na-
stup kao bečkog fijakeriste (partnerka, N. Antić, koreograf Ž. Milenković). Potvrdu 
mom sećanju od pre tri decenije, našao sam i u nedavno dobijenoj video-kaseti, 
snimljenoj na ovoj pomenutoj premijeri.    
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Od uvaženog kolege i partnera sa zajedničke matične scene Srpskog narodnog 
pozorišta u prošlom veku, Rastislav Varga postaje moj bliski saradnik i saborac u 
21. veku. Saradnja je započela pre tačno dvadeset godina (2002) njegovim pri-
hvatanjem da mi pomogne u realizaciji operete Petra Stojanovića (1877–1957), 
Vojvoda od Rajhštata. Pokazujući puno razumevanja za moju nameru i veliku želju 
da novosadsku publiku prvi put upoznam sa delom našeg autora, koje je neka-
da u Beču prikazivano mnogo puta sa velikim uspehom, Rastislav, za našu adap-
tiranu verziju Stojanovićeve operete pod naslovom Napoleon II, pored urađene 
odgovarajuće i stilizovane koreografije, oblači (naravno!) opet i svoj „prinčevski 
kostim”, pa tako i kao izvođač daje svoj puni doprinos uspehu kod publike ovog 
dela na Maloj sceni „Pera Dobrinović” Srpskog narodnog pozorišta (među ostalim 
baletskim igračima, učesnicima, pomenimo još Maju Grnju i Tonija Ranđelovića, 
današnjeg rukovodioca ove umetničke jedinice). Zahvaljujući tom uspešnom 
izvođenju, opereta Vojvoda od Rajhštata u svom punom obimu, doživeće kasnije i 
svoju uspelu, veliku premijeru na sceni „Jovan Đorđević” Srpskog narodnog pozo-
rišta (rd. P. Flider, dir. I. Toplak).

Ohrabreni urađenom predstavom i ostajući na istom tragu, pet godina kasnije, 
ostvarujemo i naš najambiciozniji projekat: postavljamo na scenu Jabuku, ope-
retu Johana Štrausa, kod nas do tada nepoznatu, a sa kojom je veliki majstor na 
vrhuncu slave i na najsvečaniji način obeležio pedeset godina umetničkog rada 
u Beču (12.10.1894). Za našu premijeru Jabuke (13.1.2007), Varga radi celishodnu 
koreografiju i pod iskusnim muzičkim rukovodstvom Imrea Toplaka, uz učešće so-
lista, smanjenog horskog i baletskog ansambla, opereta nailazi na veoma topao 
prijem kod publike, o čemu svedoče i njena dalja prikazivanja na obe scene Srp-
skog narodnog pozorišta, kao i kasnija izvođenja u novosadskoj Sinagogi. 

Neposredno nakon Štrausove operete, vođeni osnovnom namerom i ambicijom 
za dalji nastavak i doprinos (re)afirmaciji muzičko-scenskog nasleđa, osnovali smo 
Kamerno muzičko društvo (KMD) u Novom Sadu (10.3.2007). Društvo je, već i u 
skladu sa svojim imenom (nomen est omen!), svoju kulturnu i umetničku misiju 
videlo u kreiranju programa i predstava sa manjim brojem solista, smanjenim ho-
rom i muzičkim sastavom (ponekad samo sa klavirskom pratnjom), kao i jedno-
stavnijom scenskom opremom, što je sve omogućavalo mobilnost i gostovanja 
ovih produkcija u manjim mestima i sredinama van Novog Sada, koja su (pokaza-
lo se) željna ovakvih sadržaja. U narednih deset godina, Kamerno muzičko druš-
tvo je organizovalo i realizovalo sledeće programe i manifestacije (u zagradama se 
nalazi godina prvog izvođenja):
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Novosadski operski letnji festivali: NOLEF 1 (2007) i NOLEF 2 (2008). 

Operetske i operske predstave: Jabuka (J. Štraus, 2007), Vračara (Jenko, 2008), 
Lepa Galatea (Supe, 2011), Proba za operu (Lorcing, 2012), Abu Hasan (Veber, 
2013), Vera Šeloga, Rimski-Korsakov (2015).

Monoopere: Ljudski glas, Dama iz Monte Karla (Pulank, 2013), Očekivanje (Tariver-
dijev, 2014).

Melodrame i scene iz opera: Priča o (slončetu) Babaru (Pulank, 2013), Nimfe, Kako 
su sveže bile ruže (Arenski, 2013), Inoh Arden (R. Štraus, 2013), Boris Godunov (Mu-
sorgski, scena Marine i Rangonija, 2015).

Koncertni programi i komadi s pevanjem: Jenkove davorije (2014), Seoska lola (Jen-
ko, 2015). 

Više od samog broja realizovanih naslova u tom periodu (ukupno 17) govori – ve-
rujemo – njihov sadržaj, ali i prijem i odziv kod publike i stručne javnosti kako u 
Novom Sadu tako i na mnogim gostovanjima Kamernog muzičkog društva. Ista-
knimo uz to, da su opere Vebera i Rimskog-Korsakova, opereta J. Štrausa, kao i 
monoopere Pulanka i Tariverdijeva, prvi put prikazane kod nas, što vredi i za me-
lodrame Arenskog i Riharda Štrausa. Na osnovu navedenih podataka možemo za-
ključiti da je Kamerno muzičko društvo u svom delovanju u potpunosti ispunilo 
svoje ciljeve i stvorilo raznovrstan i kvalitetan repertoar.

Rastislavu Vargi, mom bliskom saradniku, davnašnjem kolegi i saborcu, pripada-
ju velike zasluge za takvo delovanje Kamernog muzičkog društva u periodu od 
jedne decenije (2007–2017). Nijedan od gore pobrojanih naslova nije prošao bez 
njegovog aktivnog učešća i doprinosa u realizaciji. U programima u okviru NOLE-
FA, uradio je koreografiju za Štrausov kadril Aleksandrova četvorka, kao i koreogra-
fije i scenski pokret za operete Jabuka i Vračara (njihove adaptirane verzije za tu 
priliku), a za sve druge navedene naslove, strpljivo je radio na scenskom pokretu 
sa mladim izvođačima koji su bili okosnica ansambla i prenosio im svoje veliko 
i dragoceno pozorišno iskustvo. Ne postoji član ansambla Kamernog muzičkog 
društva koji neće najlepšim rečima opisati njegove stručne i ljudske kvalitete. Ove 
prve, stručne, bile su svima odmah neupitne, a ove druge, ljudske, iskazivale su se 
tokom rada na mnogim probama koje prethode svakoj odigranoj predstavi: smi-
renost, blaga reč, spremnost i strpljenje da se svakom mladom izvođaču posveti i 
dobronamerno ga posavetuje, stvaralo je sa njegove strane, onu tako potrebnu i 
pozitivnu atmosferu u ansamblu, koja je preduslov za dobijanje željenog, pozitiv-
nog rezultata. Vargine savete, predloge i mišljenja po raznim pitanjima vezanim 
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za scenografiju, izbor kostima, pa i samu režiju pojedinih predstava i sam sam 
često prihvatao i uvažavao. Poznavao je odlično i tehničku problematiku rada na 
predstavi (svetlo, ton), pa sam mu rado prepuštao i taj deo posla, a on je, ne libeći 
se, to vrlo uspešno i činio, vodeći (kao inspicijent) brojne predstave i iz tonske 
kabine! 

Dodamo li i podatak, da je na svim gostovanjima Kamernog muzičkog društva 
van Novog Sada bio i vođa puta, koji je, pored ostalog, vodio računa i o ponetoj re-
kviziti, scenografskim elementima i sl, dobijamo predstavu o jednom istaknutom 
umetniku, koji je svo svoje raznovrsno delovanje u Kamernom muzičkom društvu 
doživljavao kao istinsku kulturnu misiju kojoj se bezrezervno pridružio, ne očeku-
jući ništa zauzvrat. Imati takvog čoveka i umetnika za saradnika i saborca u misiji 
zvanoj Kamerno muzičko društvo, kao što je bio gospodin Rastislav Varga, bila 
je prava privilegija i dragocenost, a protekla decenija našeg zajedničkog rada sa 
mladim ljudima, najlepši deo mog bavljenja operskom umetnošću. 

Posle njegovog preranog odlaska ostaje velika tuga, a utehu tražimo u onom sti-
hu Seksta Propercija iz IV knjige njegovih elegija: Letum non omnia finit (Smrt nije 
svemu kraj).  
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3.2. Jelena Varga, član ansambla Opere Srpskog narodnog pozorišta, supruga

 „Umetnost je uzdići se do jednostavnosti.” ( I. Andrić)

Jedan od najlepših dana u mom životu je dan kada sam srela Rastislava (23. jun 
1977). Od mladalačke bezazlene šale ostali smo zajedno za ceo život. Godinama 
smo delili dobro i zlo, radovali se i tugovali, bili podrška i uteha jedno drugom. 
Život dvoje umetnika je često spontan, nepredvidiv, neorganizovan, kada se ko-
municira uglavnom porukama. Vidimo se ako se sretnemo. Mi smo, ili imali sreće, 
ili smisla za organizaciju, tek retko smo imali rasulo u kući. Kada smo počeli naš za-
jednički život, bilo je lepo i dinamično. Slavilo se posle premijera, često i do ranih 
jutarnjih časova, kada smo znali da na putu ka kući svratimo i do pijace. Mladost 
ludost, imali smo puno energije.

Kada je Rastislav počeo da sprema veće uloge, a pogotovo kada se 1979. rodila 
naša Kristina, obaveze su postale zahtevnije i ozbiljnije. Velika pomoć su bili moji 
roditelji koji su se šalili da su dobili „podstanarku”, jer je Kristina često ostajala kod 
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njih i po nekoliko dana. Gde ima ljubavi i razumevanja, može se i uspešno baviti 
našim pozivom i sačuvati zdrava porodica. Sigurna sam da smo mi u tome uspeli. 
Nije uvek bilo jednostavno, ali smo uz jutarnju kafu organizovali svaki dan. U vre-
me trajanja pozorišne sezone i školske godine, naša je kuća podsećala na košnicu. 
Neprekidno se nešto radilo. Naš prijatelj i kolega, prvak opere Srpskog narodnog 
pozorišta, Slavoljub Kocić, je znao da kaže da je kod nas kao u dragstoru, radimo 
non-stop. Bilo je važno razumeti i podrediti sva dešavanja onome što je tog tre-
nutka bilo najbitnije. A to je uglavnom bio Rastislav. 

Bio je izuzetno odgovoran na svom poslu. Nikada nije propuštao nijedne vežbe ili 
probe. U vreme bombardovanja, u pozorištu su se davale besplatne matine pred-
stave. Jedno veče, oko 10 sati u okolini naše zgrade odjeknule su strašne detona-
cije. Kristina je uplašeno vikala svom tati, koji je već legao, da ustane i skloni se od 
prozora. On joj je u polusnu odgovorio da mora da se naspava jer ujutro ima pred-
stavu. Čak i tada mu je balet i posao bio na prvom mestu. Sa istom odgovornošću 
je godinama radio i kao profesor u srednjoj baletskoj školi. 

Leta i praznici su bili isključivo porodični. Bio je divan domaćin koji je uživao da 
ugosti najbliže prijatelje. Nije mu bilo teško da sam ujutro ode do pijace i mesare, 
kupi namirnice i pozove društvo na roštilj. Prijatelji su tada znali da kažu da je nje-
gov roštilj takođe bio umetnički doživljaj.

Kao i mnoga pozorišna deca, i naša Kristina je puno vremena provodila na proba-
ma sa svojim roditeljima. Naravno da joj je bilo zanimljivije sa tatom u baletskoj 
sali nego kod mame na operskim probama. Radio se Večiti mladoženja, scena kada 
pijani Pera (Mihai Babuška) tuče i veša oca (Rastislava). Scena koja je vrlo teška i 
mučna, pogotovo za dete koje gleda svog tatu kog pokušavaju da obese. Počela 
je da plače, gurala je Babušku i vikala da joj ne dira tatu. Dugo nakon toga nije 
htela da pogleda ni njega, a ni nedužnu Dobrilu Novkov koja je držala tu probu.

Rastislav je uvek bio omiljen među decom. Njegova blaga narav i topao osmeh 
su uvek mamili sve mališane i često se dešavalo da se i posvađaju oko njega. Sin 
naših prijatelja i kolega, Nikola, kada je bio mali, govorio je da je Rastika njegov 
„najlepši drug”. Voleo je da sedi u gledalištu i prati probe, ali samo dok je Rastislav 
na sceni. Jednom prilikom je, kada je Rastislav izašao sa scene, zabrinut pitao svo-
ju mamu gde je, na šta mu je ona odgovorila da je otišao da se presvuče. „Zašto? 
Da se nije upiškio?” – bilo je sledeće pitanje. 

„Mama, gde živi princ?” – pitala je devojčica za vreme predstave Pepeljuga. Mama 
joj je rekla da živi u dvorcu. Na to se dečak, koji je sedeo u redu ispred njih, okre-
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nuo i ponosan rekao: „Ja znam, živi na Limanu”. Taj dečak je bio još jedan Rasti-
slavov mali prijatelj, Milan, sin naše koleginice koji je u predstavi Kleopatra igrao 
Cezarovog sina.

Bilo je još puno takvih situacija i dečjih izjava. Ali možda je najlepša od svih ipak 
ona koju je rekao mali Aleksa, takođe jedno od naše pozorišne dece: „Mama, onaj 
lepi čika iz baleta, on je anđeo.”

Baveći se svojim unucima roditelji vraćaju dug svojoj deci. Stefan je uz svog dedu 
doživeo važne trenutke. Rastislav se uz svog unuka vratio u detinjstvo. Kroz igru sa 
njim, nadoknađivao je sve ono što sam nije mogao, ili ono što nije stigao da pruži 
svojoj ćerki u doba njenog odrastanja. Sada smo mi dobili „podstanara”, a naš stan 
se pretvorio u Lego građevine, trkačke staze, benzinske pumpe. U parku se učilo 
da se vozi bicikl, šuta lopta i prave kule od peska. Čitajući razne knjige sa dedom, 
Stefan je već sa tri godine i sam znao da čita i da piše rimske brojeve. Nedeljom su 
se obavezno pratile trke Formule 1 i navijalo za Meklaren. 

Od svih uloga koje je odigrao u životu, ipak njegova najomiljenija je bila uloga su-
pruga, oca i dede. Često je znao da kaže da je lako biti dobar muž kada imaš dobru 
ženu. Život sa Rastislavom je bio ispunjen nežnošću, ljubavlju, podrškom i razu-
mevanjem. Uvek smo se držali za ruke i koračali zajedno kroz sve izazove. Voleli 
smo umetnost i živeli smo je. Jednostavno i nenametljivo, kao što čista umetnost 
i jeste.



3.3. Žarko Milenković, igrač, koreograf, šef Baleta, kritičar

Pouzdan partner

Pratim njegov umetnički put od prvog 
razreda baletske škole. Bio je sitan, krhke 
konstitucije, miran i tih, uvek lepo vaspi-
tavan i vaspitan, u radu posebno vredan.

Šta reći o čoveku koji u svom ’radnom 
veku’ nije imao radno vreme. Umetnički 
zadatak za njega je bio svetinja i u njega 
je uvek ulagao svoj maksimum znanja i 
umenja.

Nije igrač inspiracije, koji će trenutno 
da blesne i zaseni. On analizira i ništa 
ne prepušta slučaju. Svoj odnos prema 
ulozi, liku, karakteru, zasniva na traženju 
rešenja koja će psihološki i sadržajno biti 
prihvatljiva i uverljiva, pa se ne treba ču-
diti što je i groteskne likove ostvarivao s 
velikim uspehom (a zna se da je to najte-

ži i najkomplikovaniji vid baletskog scenskog izražavanja i prikazivanja).

Ne treba navoditi sve uloge, likove i igre koje je oblikovao, ali treba naglasiti da je 
u vreme svoje umetničke zrelosti – nosilac svih glavnih uloga u baletskom reper-
toaru Srpskog narodnog pozorišta, a to zaista nije malo. Kao igrački vođa svom 
ansamblu se nije nametao nasilno, on je to činio svojim predanim i odgovornim 
radom.

Razvio se u vrlo pouzdanog partnera. s kojim su se partnerke uvek osećale sigur-
no i uvek rado sa njim igrale, a koreografi su u njemu imali pouzdanog saradnika i 
nisu ga zaobilazili u dodeli uloga.

(Preuzeto iz: V Krčmar i D. Radmanović, Rastislav Varga: dvadeset godina umetnič-
kog rada, SNP, 1996, 10–11, uz manja skraćivanja teksta).
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3.4. Biljana Njegovan, prvakinja Baleta Srpskog narodnog pozorišta

Oboje smo završili našu Baletsku školu u Novom Sadu, ali Rastiku sam upoznala 
bolje kada je primljen u angažman baleta Srpskog narodnog pozorišta. Ja sam 
tada imala neko iskustvo i uloge, a on je kao početnik sa velikim poštovanjem 
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prilazio našim zajedničkim zadacima. Igra nam se preplitala iz sezone u sezonu i 
svaka nova predstava je zahtevala sve više od Rastike kao partnera u duetnoj igri.

U novootvorenoj zgradi Srpskog narodnog pozorišta 1980. na red stiže predsta-
va Žizela koju je prenosila Milica Jovanović, a Rastika i ja igramo naslovne uloge. 
Milica nas je vodila vrlo temeljno tokom priprema i naravno uspeh nije izostao. Sa 
Žizelom smo gostovali u Ljubljani na Baletskom bijenalu, a samostalno kao solisti 
gostujemo u Skoplju. Svuda smo primljeni sa toplinom i aplauzom. Mislim da je 
Rastika kao Albert dobio sigurnost i veru u sebe da može i najteže zadatke kao 
partner da odigra. Bio je jedan od retkih koji je u duetnoj igri najveću pažnju po-
klanjao partnerki.

Ja sam prestala da igram, a Rastika je nastavio svoju igračku karijeru. Sada je moja 
uloga bila da mu dam svoju podršku i znanje kao pedagog i asistent predstava u 
kojima je nastupao. Naša saradnja se nastavlja u Baletskoj školi gde sam već imala 
svoje učenike, a Rastika im predaje predmet duetna igra. Nizali su se godišnji kon-
certi Škole gde smo sagledavali naš rad i ostvarenja naših učenika. Kada Rastika 
prestaje sa radom u Školi, naši susreti postaju sve ređi.

A onda, jednog dana saznajem da je Rastika preminuo. Otišao je dobar drug i 
partner, igrač kakvog sigurno nećemo dugo imati na sceni Srpskog narodnog po-
zorišta. Reflektori su se ugasili, ali meni na zidu sija naša slika Zigfrida i Odete koja 
me svaki dan seća na lepe i srećne trenutke našeg zajedničkog rada.
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3.5. Ruža (Teglaši) Hirschenhauser, solistkinja Slovenskog narodnog gledališča, 
Maribor

Školski dani

Na prijemni ispit se, koliko se sećam, nas 
koji smo želeli da se upišemo u Baletsku 
školu u Novom Sadu, prijavilo mnogo, ali 
je posle osam godina školovanja, ostalo 
samo sedam najupornijih. Bili smo gene-
racija u kojoj je diplomiralo čak tri muš-
karca i četiri devojke što nas je na neki 
način razlikovalo od ostalih polaznika 
ove, po svemu drugačije, umetničke ško-
le: Rastika, Bata i Oto i nas četiri devojke, 
Juca, Leonora, Gaga i ja. Svi smo se do-
bro slagali, a od naših vragolija i mnogih 
mladalačkih ispada, Rastika se izdvajao, 
ipak je bio drugačiji od ostalih muških. 
Isticao se kroz savestan svakodnevni rad, 
uvek je stoprocentno bio prisutan na 
svim časovima, bio je disciplinovan i od-

govoran prema odabranoj profesiji, što se za drugu dvojicu baš i nije moglo reći. 
Ali uz svu trojicu smo imale sreću. Časovi na predmetu Klasična podrška odvijali 
su se nesmetano, te nije bilo potrebe za angažovanjem profesionalnih igrača iz 
Srpskog narodnog pozorišta. Rastislav je bio veliki drug i pravi džentlmen prema 
nama devojkama. Nedostajao nam je još taj jedan muškarac da bi svaka od nas 
imala svog para, ali je tada Rastislav, onako vredan i kolegijalan, rado „uskakao” 
na mesto nepostojećeg četvrtog muškarca i ponavljao svaku vežbu bar dva puta. 
Predmet na kojem se izučavalo učestalo podizanje budućih balerina, koje prate 
brojne vazdušne podrške i vrteške, partnerisanje i usklađenost u zajedničkoj igri, 
svakako već nisu jednostavni i laki zadaci, a još kada se sve duplira, zaista postaje 
ozbiljan napor. Rastislav je uspevao da sve to postigne, ali je jednom, onako u šali, 
rekao: „Kako bi bilo kada bi se vas četiri malo bacile na dijetu?!” Nijedna od nas 
nije ni pomislila da se uvredi, naprotiv. Nastao je smeh, a njegova jedina opaska 
koju nam je, onako umoran uputio, ostala je kao anegdota. Bilo je tu malo i istine, 
koju smo mi devojke nerado priznavale, ali smo zapravo više svi bili začuđeni što 
je on tako kulturan i vaspitan ovako nešto izgovorio. Ni ovo, a ni bilo šta drugo 
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nije moglo da tokom osam godina školovanja pokvari naš iskren drugarski odnos. 

Posle završetka školovanja, sa diplomom u ruci, usledili su angažmani u pozori-
štima: tri baletska igrača, Rastislav Varga, Hristidis Apostol i Oto Ris, imali su već 
zagarantovano mesto u Baletu Srpskog narodnog pozorišta, a jedino slobodno 
mesto u ansamblu, pripalo je Julijani Sremac. Nešto kasnije, primljena je i Leonora 
Miler, dok sam ja svoju profesionalnu baletsku karijeru gradila u Slovenskom na-
rodnom gledališču u Mariboru, gde sam do danas ostala da živim. Novi Sad sam 
redovno posećivala, pratila baletski repertoar i godinama posmatrala nadgradnju 
mog druga iz baletske škole. Svi smo postali solisti, a Rastislav se, na ponos svih 
nas iz razreda, iz uloge u ulogu, uzdigao u prvaka Baleta Srpskog narodnog po-
zorišta.

3.6. Gabrijela Velimirović Jojkić,  Udruženje baletskih umetnika Vojvodine

Rastislav Varga, prvak Baleta Srpskog 
narodnog pozorišta

Mi, koji smo od malena zaljubljeni u ča-
roliju pozorišta, srećni smo što smo imali 
od koga da o njemu učimo. Činili smo to 
još u onoj Baletskoj školi u Novom Sadu, 
onoj, što se naslanjala na Veseli teatar 
Ben Akiba, danas Újvidéki Színház ili No-
vosadsko pozorište, dok smo iz dvorišta 
virili kroz prozor Velike sale, posmatra-
jući stasavanje jedne plodne generacije 
diplomaca, školske 1972/73: Julijane Sre-
mac, Leonore Miler, Ruže Teglaši, Dragice 
Komlušan, Apostola Hristidisa, Ris Ota i 
Rastislava Varge. Tri muška školovana ba-
letska igrača u jednoj klasi! Prava retkost 
i ogromno bogatstvo najpre za Školu, a 
naposletku i poklon svakom profesional-
nom baletskom ansamblu. Večiti manjak 
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muškog igračkog kadra najpre otežava nastavu tokom školovanja, a kasnije i u 
pozorištu ako ih nema u dovoljnom broju. Svi iz ove generacije su igrali u pozo-
rištima i postali solisti. Rastislav Varga je otišao korak dalje i postao prvak Baleta 
Srpskog narodnog pozorišta. Bez svake sumnje, zasluženo.

Rastislav Varga je oduvek bio izuzetno vredan, radan, strpljiv, staložen i nadasve 
učtiv. Ulazio je u baletsku salu prvi i ostajao u njoj sve dok neka solo varijacija u 
njegovoj izvedbi ne dostigne vrhunac. Publika ga je volela i uvek gromkim apla-
uzima nagrađivala. Kao takav, sa svim ovim osobinama koje su ga krasile kao 
igrača, a ponajviše kao čoveka, bio je poštovan, a istom profesionalizmu učio je i 
svoje đake u Baletskoj školi u Novom Sadu gde je predavao premet Duetna igra. Sa 
pozicije direktora Baleta, početnicima u baletskom ansamblu nesebično je davao 
priliku i podstrek da se i oni koji tek stasavaju u igrače, domognu njegovih visina. 
Nikada prepotentan, nikada nadmen, ali uvek čvrst i postojan u svojim uverenji-
ma bio je neko na koga se uvek moglo osloniti, što je naročito dolazilo do izražaja 
pri igri u paru.   	

Za igranje udvoje potrebno je mnogo uzajamnog razumevanja. Balerina ne može 
sve da uradi sama, a ni baletski igrač nije u stanju da bez njene pomoći izvede 
zadato. Sinhronizacija jednog para postiže se probanjem i usklađivanjem karak-
ternih osobina pojedinaca. Ovo drugo ponekad izostane, pa dolazi i do varnica. 
Srećom, konflikti se rešavaju brzo. Partner može veoma mnogo da pomogne. Kod 
parternih podrški, kada balerinino stajanje na vrhovima prstiju traje dugo, par-
tner može odlično da joj asistira i da doprinese njenoj koncentraciji. Ali, može i 
da odmogne. Ako je dekoncentrisan ili „ustremiran”, nervoza prelazi i na nju. Isto 
tako, balerina može znatno da olakša partneru teške vazdušne podrške. Dobrim 
odrazom, uz permanentno razmišljanje, sa sigurnošću bez straha i dvoumljenja, 
balerina se „baca” u ruke partnera i, bez obzira na svoju telesnu težinu, postaje 
laka, pa je pravo zadovoljstvo sa njom igrati. Kada se uspostavi harmonija unutar 
baletskog para, svaka koreografija se na njih prosto „lepi”. Savršeno, istovremeno 
obavljanje dveju radnji koje su u vezi, vodi ka uspehu i salvama aplauza, dok sli-
veni i uzajamno usklađeni pokreti, uz predivnu adagio muziku, pravi su praznik! 
Skladan par izaziva glasne uzdahe gledalaca. Pamti se i dugo spominje.

Rastislav i ja smo zajedno mnogo puta igrali. Pa de de iz prvog čina Žizele, Pa de 
Troa iz prvog čina Labudovog jezera, zatim 42 predstave Bal kadeta, Don Kihot, Ko-
laž rapsodija i tako dalje. Bila mi je čast da igram sa našim prvakom Baleta, jer je to 
bila i privilegija, ali i pravo uživanje. Sa iskusnim partnerom, kakav je bio Rastislav, 
koji je uvek imao čarobnu reč pred izlazak na scenu da se ukloni svaki vid treme i 
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da se s uspehom savladaju sve baletske vratolomije koje su mesecima uvežbava-
ne u baletskoj sali, velika pomoć, olakšanje i sreća. 

Rastislav je bio izuzetno brižan i pouzdan partner svim balerinama. Toliko, da sam 
se ponekad pitala da li on uopšte stigne da misli na sebe? Nas dvoje, kao dugogo-
dišnji partneri u različitim ulogama, nebrojeno puta smo znali da se slatko nasme-
jemo svemu što nas je činilo manje dobrim. Smeh kao lek, pomagao nam je da se 
profesija zvana balet, okupana znojem, žuljevima, povredama i odricanjem, lakše 
podnese. Sa Rastikom je to bilo moguće. 	

Odličan, najpre učenik, a onda i profesor u Školi, pa pouzdan baletski igrač odan 
svom odabranom teatru je, od prvog do poslednjeg dana, ali i daha, nizao uloge 
razne. I prve i druge i treće i ove i one, i sve ih je sa istim žarom prihvatao, radio na 
njima i brusio ih do potpunog sjaja. Ko je želeo da od našeg Rastike uči, i te kako 
je imao šta i da nauči: od najranijih školskih dana pa sve do silaska sa scene ili od 
svog prvog ulaska u veliki teatar do igranja sa njim. Ako su hteli, svi su mogli da 
usvoje savet koji je Rastislav nesebično darivao iz svoje riznice ličnog iskustva. 
Slušati od njega kako je biti prvi, biti direktor Baleta, pedagog ili učitelj, privilegija 
je koja se ne dogodi svima, a ugraditi u sebe njegove osobine nije greh, naprotiv, 
koriste za napredovanje i sve nas uče zanatu koji se zove balet. 

Koreografije starih majstora su, svih godina unazad, prenošene s jednih na druge. 
Prve, stare, nevešte i nedovoljno jasno dokumentovane koreografije, nalaze se na 
akademijama u Moskvi, Lenjingradu, Londonu, Parizu... Do njih se dolazi uz velike 
žrtve i Rastislav je podneo jednu takvu tokom boravka u Lenjingradu, danas Sankt 
Peterburgu (Rusija), dok se usavršavao u svetski poznatoj baletskoj akademiji Va-
ganova. Te su koreografije u Balet Srpskog narodnog pozorišta najčešće „uvožene” 
zajedno sa baletmajstorima, koji bi u Novom Sadu boravili po nekoliko meseci i 
radili na prenošenju i uvežbavanju originalnih dela. Pored uvoznih prenosilaca, 
nekad su to činili i naši bivši igrači. 

Kada je novosadski balet 1999. godine, posle bombardovanja znatno oslabljen 
u svakom smislu (igračkom, finansijskom i inom potporom), morao da nastavi sa 
radom, i tada je pronađeno jedino moguće rešenje: dva jednočina baleta, Silfide 
na muziku Frederika Šopena i Bal kadeta Johana Štrausa, postavljena su na re-
dovni repertoar i izašla su pred publiku kao premijere. Bivši akteri uloga iz ovih 
baleta, manje aktivni igrači, u zalog sećanja, pokrenuli su ponovno izvođenje 
ova dva baleta i preneli ih na mlađu generaciju. Služili su se video-zapisima, a 
nečitke deonice dopunjavali iskustvom. Minimalni propusti u pamćenju su, pak, 
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uz duboko izvinjenje izvornim postavkama i njihovim tvorcima, rešavani maštom 
ovovremenskih autora. Takozvane rupe u koreografiji popunjavane su adekvatno 
zahvaljujući Rastikinom talentu i stečenom znanju u najboljim centrima gde se 
baletska umetnost mnogo duže izučava. 

Dirigent je lice koje objedinjuje sve muzičko-scenske, pevačke i igračke umetni-
ke u jednoj predstavi. Postoje trenuci koji su i važeće pravilo, kada dirigent, osim 
što baletskim umetnicima prilagođava tempa, mora ponekad da sačeka solistu ili 
solistkinju da se postavi na određeno mesto za početak svoje solo deonice. Tada, 
u toj tišini, naročito treba da podiže pogled na pozornicu, da pomno prati kretnje 
soliste do njegove početne pozicije, i tek kada je baletski igrač spreman, podiza-
njem dirigentske palice u vis, daje znak da se predstava nastavlja. Bilo je raznih di-
rigenata u Srpskom narodnom pozorištu i nisu baš svi i uvek, osim palice, podizali 
taj važan pogled na pozornicu ka igračima. Uglavnom su vodili računa o partituri 
i o muzičarima u orkestru. U takvim prilikama, prilagodljivi igrači su se godinama 
uzaludno ljutili i onako brzi i spretni nebrojeno puta ispravljali ovakve propuste. 
Trudili su se da igru usklade sa muzikom kako bi publika mogla u potpunosti da 
uživa, u silnoj želji da niko ne primeti tu nesmotrenost. Neretko, posle predstave 
u međusobnim razgovorima igrači su ukazivali na ovakve stvari, koji su uglavnom 
donosili povoljan rezultat za sve. Doduše kako kad, ali, jednom nisu. Bilo je to 
ovako. 

Božanstveni balet Labudovo jezero, treći čin, odvija se čuveni Pa de de Crnog la-
buda Odilije i Princa Zigfrida. Gledalište je, kao i uvek kada je ovaj najpoznatiji 
beli balet na repertoaru, ispunjeno do poslednjeg mesta. Završen je Antre, to jest 
ulaz i duetni deo, i posle gromoglasnog aplauza i naklona publici, Rastislav do 
prve kulise ispraća svoju partnerku. On ostaje na sceni i u tišini korača u dubinu 
pozornice, na mesto odakle treba da počne njegova solo varijacija. Rastislav hoda, 
okrenut leđima publici, ali umesto tišine i očekivane pauze koja treba da sledi, di-
rigent (sa pogledom samo u note), započinje sa muziciranjem, ne sačekavši Princa 
da se postavi na svoje mesto. Muzika teče, razvija se, kruže upitni pogledi svih 
nas, ali Rastislav, ne juri poodmaklu muziku, ne uskače u note koje se uveliko nižu. 
Na početno mesto stiže svojim elegantnim baletskim hodom, laganim koracima 
oko sebe, okreće se ka publici, zaustavlja se u početnoj pozi i čeka. Usled zamora, 
srce već i onako ubrzano kuca, a sada se otkucaji udvostručuju. Ovaj put, Rasti-
slav ne spašava grešku dirigenta, već mirno stoji i čeka taj bitan pogled maestra. 
I čeka. Oseća se podrhtavanje celog njegovog bića i uzbuđenje sve više raste od 
nemog unutrašnjeg bunta koji kao da kaže: „Pa, zar opet kolega, ovo vam nije 
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prvi put da me ne pratite?!” Objektivno gledano, kod Rastislava, našeg princa, za-
pravo se primećuje samo blagi drhtaj otvorenih šaka kao produžetak raširenih 
ruku. One su, za sve druge, naizgled nepomične i čekaju taj bitan maestrov po-
gled. Rastislav, Princ Zigfrid, uspravan i gord, baš kao pravi predstavnik kraljevske 
loze, dostojanstveno nosi glavnu ulogu i vidi se da je ovaj put čvrsto rešen da 
ne popusti. Večeras, pokriva predstavu i ne može protiv sebe, čekaće strpljivo taj 
čuveni pogled. U tim sekundama koje se množe, Rastislavu telo plamti, gori, on 
ubrzano diše, preispituje sopstvenu odluku i izjeda samog sebe. Ne pomera se, ne 
popušta, večeras Rastislav drži lekcije, važne za sve. Gledam ga, stojim u njegovoj 
neposrednoj blizini i „kroz zube” (jer se u baletu ne priča), govorim mu: „To Rastika, 
to, izdrži!”. Mislim se, primetiće dirigent da stojiš, da ne igraš, uvideće svoj propust, 
ali orkestar sve glasnije nastavlja da razvija muzičke tonove. Kada se već i samom 
dirigentu učinilo da je na pozornici tiho i da nema kretanja, zaustavlja orkestar 
gestom kojim palica udara u metalni zvuk stalka za partituru. Orkestar potpuno 
staje onako kako Rastislav već izvesno vreme stoji. Oči maestra su sada na Princu, 
zna da mora da se vrati na muzički početak i da je večeras dobro razumeo da su 
predstave najvažniji zajednički proizvod svih. 

A kada se zavesa spustila, nastalo je ljubljenje i čestitanje za Rastikin hrabar čin. 
Brzo su zaboravljene nesuglasice, ostao je nauk i taj osmeh koji ima moć da za-
taška sve nesporazume. Nesklad se dogodio, ali zna se da je pozorište živa stvar. 
Svaki put je nešto drugo i neponovljivo. Nema montaže, kopije, već viđenog. Bez 
obzira na broj izvođenja, igranje je uvek drugačije. Liči na prethodno, misliš da je 
isto, a nije. Prepoznati, hteti i uspeti, pa još i „uloviti” trenutak,  već je – majstorstvo! 
Treba biti svestan trenutka i uživati u njemu, dok traje, biti ponosan na postignu-
to i verovati u svoj potencijal. Uzajamno uvažavanje i priznavanje vrednosti krasi 
biografiju pojedinca, ali je veliki doprinos i za kolektiv. 

Projekat podizanja spomenika balerini Marini Olenjinoj, osnivačici Baleta Srp-
skog narodnog pozorišta, trajao je 3 godine (2008–2011). U tom periodu, između 
ostalog, organizovana je prodajna izložba umetničkog nakita na baletsku temu. 
Umetnica nakita od polimer-klej materijala, Ivana Anić Rodrigez Perez je prethod-
no odabirala fotografije koje sam joj slala u Španiju. Među njima je bio i Rastislav, 
koji je posle zatvaranja izložbe kupio ogrlicu i kao takav se, svojeručnim potpisom 
upisao među donatore koji su ideju i ceo projekat podržali. Novac koji je sakupljen 
od prodaje nakita, bio je dovoljan da se plati bar jedan segment i tada je ogromno 
značio. Hvala Rastislavu na tome! 

Ne bih mogla da se setim da sam ikada čula da je Rastislav povisio ton, da se na 
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nekog svog kolegu ili koleginicu naljutio, ili da je ikome išta zamerio. Njegovo ple-
menito srce, kanda potrošeno na sve kroz čega je prolazilo, prerano je prestalo da 
kuca. Živeti uz čoveka koji je imao toliko razumevanja za sve oko sebe... prava je 
radost. Odlika da se od prvog do poslednjeg dana ostane odan odabranom pozo-
rištu, Srpskom narodnom pozorištu, nagrađena je najvišim priznanjem, zlatnom 
medaljom „Jovan Đorđević”, koja se dodeljuje najboljima. 

Iznad svih i svega, Rastislav je imao svoje velike ljubavi: suprugu Jelenu, ćerku Kri-
stinu i unuka Stefana. Niko nije mogao da zauzme njihova mesta, čuvao ih je samo 
za sebe i za one trenutke u kojima osim njih ne postoji niko drugi. 

Balet je ipak bajka. Čarolija i svet zanosa. Na kraju, snaga lepote igre, blagodeti 
pozornice i aplauzi spiraju težinu profesije. Infekcija zvana pozorište, dobra je ako 
preraste u epidemiju. Oboljenje od pozorišta nije opasno, a posledice koje ostav-
lja, samo – traju. 

                                                                                

3.7. Mirjana Stojanović Maurič, kostimografkinja u Srpskom narodnom pozorištu

Oduvek sam fascinirana ljudskim telom 
koje je neiscrpna inspiracija za sve umet-
nike koji se bave figuracijom. Obožavala 
sam tokom studija Večernji akt na Aka-
demiji, kada, suočeni sa telom koje se 
transformiše pred vama prelaskom u 
drugu pozu, za nekoliko minuta morate 
da uhvatite bit tog tela. Sve zavisi od br-
zine opservacije i naše sposobnosti da to 
uradimo u nekoliko brzih poteza.

Ova interesovanja su me verovatno do-
vela do mog posebnog odnosa prema 
baletu, jedinstvenom umetničkom izra-
zu telom i stilizacijom, koja funkcioniše 
na nivou simbola. Godinama sam sarađi-
vala na raznim projektima Baleta i uvek 
se izdvajao Rastislav kao solista, ali je on 
za mene predstavljao i ono što sam sma-
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trala estetiziranim telom, sada u prosto-
ru scene, ne više u omeđenom prostoru 
platforme ateljea. Savladanom tehni-
kom, ali pre svega snagom izraza, koje je 
Rastika nesumnjivo imao, njegovo telo 
je bilo u stanju da nas uz muziku pone-
se u beskonačni svet mašte. Svojom ele-
gancijom i superiornim nastupima od 
lirskih do dramskih karaktera, obeležio je 
jedan, rekla bih, vrlo plodan period Bale-
ta Srpskog narodnog pozorišta, sa nizom 
poznatih gostujućih koreografa. Sjajan 
na sceni, plenio je i kao čovek sa kojim je 
divno sarađivati, koji je tolerantan, spre-
man na dogovor, bez trunke arogancije i 
sujete, ali dovoljno samouveren da smi-
renim glasom obrazloži svoj stav.

Rastika je u grupi onih retkih umetnika 
koji ne dominiraju nametanjem svog 
ega, nego uzdržanošću, tolerancijom i 
vaspitanjem, uz izuzetan talenat, osvaja 

ljude i na sceni i van nje. I danas ga vidim kako kao Albert ulazi na scenu u sivilu 
izmaglice, noseći bele ljiljane, dok crna plišana pelerina klizi po sceni. To je Žizela, 
moj, a mislim i njegov, prvi beli balet na kom smo sarađivali daleke 1982. godine i 
koji je zauvek ostao njegov najomiljeniji balet i najomiljenija uloga.

Sledile su godine zajedničkog rada i stvaranja na nizu baletskih predstava u koji-
ma je on obično bio aktivni nosilac. Zatim se nastavila i u periodu kada je bio šef 
Baleta i aktivno učestvovao u raznim projektima kojima se oblikuje repertoar, ali i 
istorija Baleta Srpskog narodnog pozorišta.
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3.8. Sanja Vučurević, direktorka Baletske škole u Novom Sadu

Rastislav Varga – kolega i prijatelj

 

Dok sam još bila učenica Baletske škole u 
Novom Sadu, ne propuštajući niti jednu 
baletsku predstavu, Rastislav Varga je već 
bio mlada nada Baleta Srpskog narodnog 
pozorišta. Sećam se kako smo sa odušev-
ljenjem pratili sve baletske predstave u 
staroj zgradi Srpskog narodnog pozorišta 
(sadašnji Dom kulture). Bile su to prele-
pe godine, a nama, kao učenicima, svaka 
predstava je delovala grandiozno. 

Rastislav Varga, kojeg smo svi zvali Rasti-
ka, vrlo brzo je počeo da dobija solističke 
uloge, a kasnije i da nosi kompletan ba-
letski repertoar. Kao učenica, sećam se 
Biljane Njegovan i Rastislava Varge kao 

mladog baletskog para koji polako preuzima glavne uloge u svim predstavama. 
Vrlo brzo Rastika postaje prvak Baleta i nama, mlađima svakako uzor i neko kome 
smo se divili iz predstave u predstavu. Bio je zaljubljenik baletske umetnosti i neko 
kome je balet bio ne samo posao već i život. Pored svog angažmana u Srpskom 
narodnom pozorištu, Rastika je mojoj generaciji bio i asistent na predmetu Du-
etna igra. Za nas je to bilo od velikog značaja jer nas je, kao veliki autoritet, uvek 
motivisao za dalji rad i ulivao nam je potrebno samopouzdanje. 

Po dolasku u Balet Srpskog narodnog pozorišta, Rastika postaje i veoma drag ko-
lega, koji se uvek prema mladim igračima odnosio sa poštovanjem i pružao nese-
bično ohrabrenje. Gotovo da se ne sećam da je ikada bio bolestan ili da je propu-
stio neku predstavu. Bio je umetnik koga su krasile vrline koje umetnik mora da 
ima: disciplina, znanje, posvećenost poslu i plemenitost. Rame uz rame sa velikim 
imenima baletske umetnosti koji su dolazili kao gosti, Rastika je gradio svoju kari-
jeru i stasao u prvaka. Imala sam tu privilegiju i sreću da mi Rastika više puta bude 
partner u predstavama Altum silencijum i Gilgameš, Šma. Bila su to nezaboravna 
iskustva i prelepe predstave koje su pred nas, igrače, stavljale i dramske izazove. 
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Rastika, kao stariji i iskusniji kolega, uvek je bio siguran partner i nesebična podrš-
ka partnerki. Čak i u trenucima kada nije sve prošlo kako treba, Rastika je nalazio 
reči podrške koje su uvek bile iskrene i dobronamerne. 

Posle završene igračke karijere, Rastika i ja se opet srećemo i sarađujemo u Balet-
skoj školi u Novom Sadu prenoseći novim, mladim generacijama znanje i iskustvo. 
Dugi niz godine, posle Mire Matić Milenković, on preuzima nastavu Duetne igre u 
Baletskoj školi u Novom Sadu. Mnogi igrači, koji su završili igračke karijere tada su 
radili u Školi i prenosili znanje i iskustvo. Kako je bio izuzetan igrač i partner, takav 
je Rastika bio i kao nastavnik i kolega. Uvek prisutan u Školi, na svojim časovima, 
vredno spremajući nove generacije za ispite i školske nastupe. Mnoge generacije 
sećaju ga se kao izuzetnog čoveka, vrednog i posvećenog baletskoj umetnosti u 
kojoj je ostavio neizbrisiv trag. 

Stoga, na kraju, sećanje na svu radost koju smo proživeli baveći se baletskom 
umetnošću kao igrači, a posle i kao pedagozi dugujemo i dragom Rastiki sa kojim 
smo imali privilegiju da radimo.

3.9. Oksana Storošuk, prvakinja Baleta Srpskog narodnog pozorišta

   

Sjajan igrač i partner, divan čovek i odličan pedagog Rastislav Varga

Moj prvi susret sa Rastislavom se dogodio davne 1990. godine, u vreme kad sam 
tek stigla u Balet Srpskog narodnog pozorišta – imala sam samo 20 godina. Spre-
mali smo baletsku numeru (pas-de deux) Satanela za Gala baletski koncert u Srp-
skom narodnom pozorištu. U to vreme nisam poznavala igrače ansambla, nisam 
znala srpski jezik, bila sam jako uplašena. Ali sam odahnula već na prvoj probi: 
moj partner (Rastislav), govori ruski! Fenomenalan je partner i igrač! Pomogli su 
mi njegovo znanje i iskustvo u igri, veoma mnogo. Rastika je pažljiv partner, koji 
balerinu stavlja u prvi plan, u njegovim rukama bila sam sigurna i puna inspiracije. 
Pored toga, bio je dobar pedagog, puno sam tada naučila od njega.

Igrali smo dugo i dosta zajedno: Žizela, Labudovo jezero, Krcko Oraščić, Serenada, 
Vragolanka, Kraljeva jesen, Žar ptica, List, Karmina burana, Konjić Grbonjić, Izbirači-
ca, Vesela udovica.
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Imala sam sreće što je u mojoj baletskoj karijeri pored mene bio pažljiv, sjajan 
igrač i partner, divan čovek i odličan pedagog Rastislav Varga.



R
ast

isla
v s

tr
. 9

0

3.10. Maja Grnja, prvakinja Baleta Srpskog narodnog pozorišta

Lepo sećanje

Na pomisao o Rastislavu prvo mi naviru 
sećanja na pripremu Bolera u koreogra-
fiji Vladimira Logunova, gde mi je upra-
vo on bio partner. Meni, jedna od prvih 
sezona u Srpskom narodnom pozorištu, 
a Rastislav iskusni prvak Baleta, beskraj-
no strpljiv, pedantan, blag, smiren, uliva 
poverenje, daje dragocene savete, deli 
znanje. Uvek je bio spreman za svaku 
profesionalnu pomoć. Izuzetno mi je jak 
taj utisak. Baletski umetnik u svojoj ka-
rijeri najviše vremena provede u balet-
skoj sali. Proces priprema ili uvežbavanja 
predstava je najvažniji. U tom radu ključ 
su konekcija sa partnerom i konekcija sa 
koreografom ili repetitorom, a ja sam sa 

Rastislavom imala izuzetnu, što je uvek stvaralo pozitivnu atmosferu, sjajnu ener-
giju, gde ishodište na kraju uvek bude nešto posebno (nama sigurno, a verujem 
i našoj publici). Tako je bilo uvek. I kada smo igrali bele balete, i kada smo igrali 
druge predstave nosećeg repertoara Srpskog narodnog pozorišta.

I kada smo kod savremenog reditelja Miroslava Benke radili nešto sasvim druga-
čije, nesvakidašnje za to vreme, gde smo morali da se izrazimo u jednom sasvim 
novom konceptu, kako plesnom tako i u glumačkom smislu, i kada smo odlomke 
iz našeg repertoara izvodili na umetničkim večerima u malom Slovačkom vojvo-
đanskom pozorištu u Bačkom Petrovcu, pa čak i kada smo, na poziv Pavela Čanjija, 
savremenog slikara, igrali na otvaranju izložbe. Tako je bilo uvek. Pamtiću te na-
stupe po uzajamnom poverenju i posvećenosti bez obzira u kom prostoru i kojim 
povodom smo plesali. 

Zahvalna sam na svemu tome, tim zajedničkim trenucima, pouzdanošću i osloncu 
koji je pružao kao i slobodi koju sam kao igračica sa njim imala. Uvek će mi u seća-
nju ostati kao nenametljivi džentlmen.
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3.11. Ista Stepanov Pavlović, nastavnica Baletske škole

Rastika je bio (oduvek) sjajan kolega. 
Uvek staložen, vedar i raspoložen za sa-
radnju. I pravi gospodin. Ali zaista. Uvek 
sam se osećala hrabrijom i cenjenom u 
njegovom društvu.   Osim Obitavališta, 
gde smo se svi i družili i proces je bio 
opušten, sećam se saradnje na baletu 
Majerling kada sam bila još uvek ’nova’ u 
teatru, Rastika, koji mi je puno pomogao 
da se osećam dobro i da znam da sam s 
pravom na sceni sa iskusnijim kolegama.

I naravno, Rasti je bio moj profesor Duet-
ne igre. Kako smo svi voleli taj predmet i 
njega! Bez opterećenja, s uzajamnim po-
štovanjem... sve kako treba.

I sada mi je, naravno, žao što mu nisam 
nikada rekla koliko mi je značila njegova 
podrška i to što je svakoga posmatrao 
ravnopravno i što je imao strpljenja za 

sve i svakoga. Pravi gospodin. Dragi Rastika.
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3.12. Ljubica Šugić, sekretar Baleta Srpskog narodnog pozorišta

                                                    

Velikan novosadskog baleta

Istoriju jednog grada pišu znameniti ljudi iz 
svih oblasti života i rada. Istoriju novosadske 
kulturne scene pisali su manje ili više pozna-
ti entuzijasti u prosveti, udruženjima, dram-
skim sekcijama, kulturno-umetničkim druš-
tvima, plesnim studijima, crkvenim, dečjim 
horovima, tamburaškim orkestrima... Oni su 
preko scene prenosili sliku, zvuk, lepu reč i 
pokret u srca stanovnika našeg grada, širili 
znanje o umetničkim disciplinama, pravci-

ma, trendovima u inostranstvu.

Negde sam pročitala i svidele su mi se ove reči:

Scena je vizuelan, čulni efekat koji menja čoveka, scena je umetnička sloboda 
stvaranja koja bogati, stimuliše, menja na bolje čoveka!

Umetnik stvara jezikom duše...

Estetski aspekt društvenog preobražaja, umetnost koja se stvara iz života za račun 
novog života.

Srednju školu, Pedagošku akademiju za vaspitače upisala sam 1972. godine. Pro-
fesorka muzike Dragica Stefanović i srpskog jezika i književnosti Mirjana Acin, 
usmeravale su nas da budemo ekspeditivnije u učenju i tako slobodno vreme ko-
ristimo za kulturno uzdizanje da se opustimo uz klasičnu muziku i lepu reč, te smo 
često organizovano posećivali koncerte, pozorišne predstave, muzeje, galerije... 
Uvek u trku, niz klizave stepenice Akademije, sretala sam učenicu Leonoru Miler, 
žurila je da stigne u baletsku školu, tako mlada sa prozirno plavim očima i tanana 
u struku ličila je na vilu. Kada sam čula da je balerina, još više me je privlačilo da 
odlazim na baletske predstave.

Tih 70-tih godina aktivna je bila muzička omladina Novog Sada i sve smo pono-
sno pokazivale člansku knjižicu pri kupovini ulaznice na koncertima u organizaciji 
drage Bebe Aćimović, Goce Tangl,  maestralnog organizatora  Milana  Radulovića  
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u  prostorijama studija M, Sinagogi... Posebno je radila i Koncertna poslovnica pri 
Srpskom narodnom pozorištu koju su vodili Dušanka Radmanović, Miša Popov i 
Zoran Hadži Lazin. Ne treba da se zaboravi veliko takmičenje baletskih umetnika 
gde je naš grad, u duhu dobrog domaćina, ugostio mnoge popularne umetnike 
sa prostora bivše Jugoslavije i iz celog sveta...

U Srpskom narodnom pozorištu repertoar je tih godina bio bogat kako naslovi-
ma tako i eminentnim gostima operskim pevačima, muzičarima, igračima... Tada 
sam shvatila koliko jedan isti uigran tim igrača nosi godinama različit baletski 
program. Mnogo poznatih igrača iz inostranstva igrali su sa novosadskim ansam-
blom. Mnogo se više igralo nego danas, bilo je sa gostovanjima u zemlji i ino-
stranstvu i do 17 izvođenja mesečno. Igrali su Žizelu, Uspavanu lepoticu, Licidersko 
srce, Vilu lutaka, Vragolanku, Esmeraldu, Labudovo jezero, Pipi Dugu Čarapu, Don 
Kihota, Večitog mladoženju. Iz predstave u predstavu nadigravali su se Erika Marjaš 
(novosadski Beli labud), Dobrila Novkov, Sofija Stojadinović, Rastislav Varga (princ 
Zigfrid), Julijana Sremac (čigrava Pipi Duga Čarapa), Biljana Njegovan, Leonora i 
Bata Hristidis, Bela i Eta Kurunci ...

Nakon predstave su se komentarisale impresije, a sutradan obavezno kupovala 
dnevna štampa kako bi prvi pročitali kritike. Mnoge moje drugarice uočile su mla-
dića prinčevske figure Rastislava Vargu na sceni, a i van nje, pozivale ga na rođen-
danske proslave.

Od septembra 1999. počinjem da radim u Srpskom narodnom pozorištu, u direk-
ciji Baleta. Moji prvi saradnici bili su solista baleta Leonora Miler Hristidis kao se-
kretar Baleta i još uvek aktivan igrač, direktori umetničke jedinice Balet, energična, 
pronicljiva, analitički precizna Gabriela Teglaši, igrač Dragan Jerinkić, velika Erika 
Marjaš, koja  2006. preporučuje za njenog zamenika prema zaslugama, nagrada-
ma i iskustvu i znanju, prvaka Srpskog narodnog pozorišta, Rastislava Vargu. Od 
2006. do 2010. godine upoznajem Rastislava i njegovu drugu stranu, realnu – kao 
osobu.

Na posao nikada nije kasnio, uvek uredan, bistrog uma, svaki dogovor sa kolega-
ma smatrao je kao potpisan ugovor, poštovali su ga kako umetnici tako i radnici 
iz drugih umetničkih jedinica i službi. Koleginice balerine su sve do jedne govo-
rile da je kao partner u igri bio pouzdan, precizan, pažljiv i predusretljiv. Imao je i 
lepu ljudsku osobinu, prirodno strpljenje, što mu je kao pedagogu u školi stvorilo 
popularnost među učenicima Baletske škole. Moje opredeljenje, pored redovnih 
zadataka, bilo je negovanje odnosa sa institucijama kulture i medijima. Nikada 
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nije odbio moju molbu da se mimo dnevnih obaveza još i pojavi  uživo na TV-u, 
da u slobodno vreme pogleda premijere, gostujuće predstave, otvaranje izlož-
be, festivale, ili promocije knjige, časopise, porazgovara sa gostima ambasado-
rima, političarima. Spašavao je svojim odlaskom, harizmom iskusnog umetnika, 
elokvencijom, svestranošću dobrog sagovornika, u program uživo popularnost 
baleta i predstave tekućeg repertoara kada im je padao rejting.

Nije mu problem pravilo saznanje da trenutno nemamo finansije za baletskog pe-
dagoga, pa je mesecima bez nadoknade i kao direktor, obuvao “mekane” patike i 
držao klas. Bio je velik znalac baletske umetnosti, velik igrač i do penzije je sa istim 
žarom i lakoćom učestvovao u baletskoj sali na oblikovanju baletskih kreacija i 
oblikovanju mladih baletskih ličnosti na probama Žizele, Labudovog jezera... Odla-
skom u penziju nije prestao da prati balet, bio je redovan gost na svim baletskim 
premijerama, iako već bolestan.

Poštovao je promene u scenskom pokretu koje su krenule od 2003. godine u Srp-
skom narodnom pozorištu preko Foruma za novi ples. Govorio je da je savremen 
pokret dobra promena u baletskoj umetnosti, da igrač treba da istražuje svoje 
telo, dopunjuje svoje znanja i tehniku, i drugim pokretom ali samo na zdravom 
školskom znanju o klasičnom baletu.

Jednom prilikom pričali smo neobavezno i pitala sam ga koji je najveći strah koji je 
doživeo na sceni? Odgovorio je: da je to momenat u potpunoj tišini kada je izašao 
na scenu i stao u početnu pozu, odjednom, čula se pogrešna muzička numera! Ja 
sam se tog trenutka zamrzla, čekala sam odgovor, preživljavala sa njim… A on sa 
osmehom rekao: „Pa ništa, stajao sam u toj pozi dok nije krenula moja muzika.” To 
je bio Rastislav, staložen, odmeren, skroman, stamen i vrlo hrabar.

Rastislav Varga je svojom ličnošću i uzvišenim stavom prema baletskoj umetnosti 
i „njenom veličanstvu” – predstavi, dao viziju akademske umetnosti – da balet i 
uopšte pozorište nije zabava! Rasti je ostavio neizbrisiv trag u istoriji novosadskog 
baleta, u istoriji pozorišta, u istoriji grada Novog Sada, a sve za njihovu popular-
nost i prosperitet u budućim vremenima, za buduće generacije.
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3.13. Dobrila Novkov, solistkinja Baleta Srpskog narodnog pozorišta

 

Izuzetno dobar partner

 

Sećam se dečaka koji je došao na prije-
mni ispit u Baletsku školu. Sa svojom pla-
vom kovrdžavom kosom delovao mi je 
produhovljeno i rekla bih da je već tada 
bio predodređen za lirski fah, što se ka-
snije i pokazalo.

Rastislav je bio tehnički vrlo spreman 
igrač, izuzetno dobar partner i veoma 
pažljiv prema partnerki, vrlo staložen i 
siguran na sceni. Igrao je mnoge solo 
i glavne uloge u baletima različitog sti-
la koji su bili na našem repertoaru. Vrlo 
brzo je počeo da dobija solo uloge, a 
prva glavna je bila Farios u baletu Teuta 
Borisa Papandopula u koreografiji Franje 
Horvata 1979. godine.	

U mnogim predstavama smo bili partneri. U Kopeliji nosili smo glavne uloge, u 
Žizeli igrali Seljački pas de deux, i još mnogo toga. Volela sam da igram s njim, jer 
sam se osećala sigurnom u njegovim rukama. Njegova mirnoća i sigurnost ulivali 
su poverenje kod partnerke.

Rastika je bio skroman i veoma posvećen profesiji. Bio je jedini od svih prvaka 
koji su igrali u Srpskom narodnom pozorištu koji je od početka pa do kraja svoje 
karijere ostao veran svom ansamblu i pozorištu, a karijeru je završio kao direktor 
Baleta.
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3.14. Toni Ranđelović, Direktor Baleta 

Ulazeći u zrelije godine, otvaraju nam 
se neki novi pogledi, bude nam se neka 
nova razmišljanja. Pomisao da je život 
nepredvidiva okolnost i da čovek ne 
može da odredi svoj vek, dovodi nas do 
saznanja da, dok živimo, treba da uživa-
mo u životu, da volimo, poštujemo i da 
budemo ljudi u pravom smislu te reči.

Moj prvi susret sa Rastikom bio je tokom 
rada na mojoj diplomskoj predstavi Šo-
penijana 1986. godine. U isto vreme je i 
Srpsko narodno pozorište imalo na re-
pertoaru Šopenijanu u kojoj je on imao 
glavnu ulogu. Svakodnevno je dolazio u 
školu, sa koreografom iz Rusije Valerijem 
Lagunovim koji nam je tu predstavu po-
stavio, u želji da mi, kao mladom budu-
ćem umetniku, pruži pomoć. Nesebično 
mi je pokazivao kako da izvedem sve 
podrške u predstavi, a da mi to uopšte 

ne predstavlja problem, ni meni, ni mojim partnerkama. Bio je neprikosnoven u 
tome. Otkrio mi je sve tajne duetne igre, što mi je posle u karijeri mnogo pomoglo.

Nikada neću zaboraviti njegov iskren i prijateljski stav, prema meni kao mladom 
kolegi, kada sam došao u Pozorište 1987. godine. Pozvao me je iz baletske sale u 
svoju solističku garderobu i kazao mi: „Kolega, od sada je ovo tvoje mesto”. Ponu-
dio mi je mesto pored njega u garderobi. Tako smo ceo radni vek, do njegovog 
odlaska u penziju, delili naš prostor. Svako jutro smo ispijali kafu posle vežbi i pro-
ba i razgovarali o baletu. Mnogo mi je pomagao savetima kako da što bolje izve-
dem određene uloge. Naš prvi zajednički nastup je bio u baletu Don Kihot – on je 
igrao Manuela, a ja sam bio Migel. Prelepe dve uloge, pune dinamike, tehnike i 
duetne igre. Uživao sam sa njim u toj predstavi. Posle su se predstave nizale i dugo 
smo bili zajedno na sceni, prolazeći zajedno i kroz lepe trenutke, ali i kroz različite 
teške momente koji su bili u vezi sa poslom.
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Jedno je sigurno, a to je da je Rastislav mogao još mnogo da doprinese našoj 
umetnosti, nekako se povukao suviše rano. Znam da se svi mi zasitimo posla u 
određenim momentima, jer smo se u ranoj mladosti posvetili ovoj profesiji, pa 
budemo željni običnog života, porodice, prijatelja.

Naš Rastika je ostavio neizbrisiv trag u baletskoj umetnosti našeg grada, bio je 
veliki umetnik, divan čovek, dobar drug, dobar kolega predan svom poslu. Veliko 
ti hvala na svemu Rasti moj!

3.15. Kristina Zarić (Varga), ćerka

Da, Rastislav Varga je moj tata!

Kada odrastate uz roditelje umetnike, 
neminovno ste od malih nogu osuđeni 
na pitanja kao što su „Je l’ tvoj tata vežba 
balet u kući?”, „A mama, je l’ peva ope-
ru kad kuva ručak?” i slično. Takođe ste 
izloženi i stereotipima koji prate takvu 
vrstu posla, pa sam često dolazila kući 
i sa suzama u očima. Bilo je momenata 
kada sam želela da mi je tata neki prav-
nik koji svaki dan odlazi na posao u ode-
lu sa aktn-tašnom, a mama sekretarica 
koju mogu u svako doba da pozovem 
telefonom u kancelariju i pitam kako da 
odgovorim na pitanje iz srpskog. Kažem 
BILO je i takvih momenata, ali ubrzo sam 
shvatila da sam privilegovana što sam 
ćerka Rastislava i Jelene Varga, što sam 
znala svaki kutak pozorišta, što sam dre-
mala u gledalištu uz zvuke Čajkovskog, 

Verdija, Pučinija, čekajući roditelje da završe sa večernjom probom. I bila sam po-
nosna zbog toga.



R
ast

isla
v  

st
r. 

99
Iz

 fi
lm

a 
“L

ub
av

 i 
m

od
a”Sećam se tate koji je svaki dan ustajao i odlazio na vežbe u Pozorište, zatim bi 

odradio probu, a onda bi došao kući na ručak da bi posle toga opet odlazio na ča-
sove u Baletsku školu, a potom opet na neku probu u pozorište. Sećam se i mame 
koja mi je često govorila da sad ne mogu da zovem drugaricu da se igramo, jer 
tata mora da se odmori, pošto uveče ima predstavu. Sećam se i odlazaka na nje-
gove premijere, čestitki koje sam sama pravila i buketa cveća. Sećam se ushićenja 
i treme kada se zavesa podigne, a on se pojavi na sceni, i sreće kada mu uhvatim 
pogled i kad mi se osmehne, ili namigne kao znak da me je video u gomili lica u 
gledalištu. Oduvek smo znali da pričamo pogledima i da se razumemo bez potre-
be da išta izgovorimo. Sećam se i trenutaka nakon spuštanja zavese. Tada bih otr-
čala iza scene da ga zagrlim, oznojanog i zadihanog, a onda bih gledala kako skida 
šminku i kostim i kako se princ pretvara ponovo u mog tatu. To su bili momenti 
kada je prestajala jedna magija, a počinjala druga, meni draža. 

 „Blago tebi! Tata ti je baletan, ti možeš besplatno da ideš na sve predstave”, „Kad 
ćeš nas voditi da ga gledamo?”, „Tvoj tata je Rastislav Varga?! Stvarno?!” bile su 
uglavnom rečenice koje su me pratile tokom života. Često su mi prilazili njegovi 
učenici i učenice iz Baletske škole i govorili mi: „Tata ti je car!”. A ja sam ponosno 
odgovarala: „Da, to je moj tata.”

Bavljenje vrhunskom umetnošću zahteva i mnogo odricanja, kao i u vrhunskom 
sportu. Potrebno je svakodnevno vežbanje, usavršavanje, pomeranje granica sop-
stvenih snaga i fizičkih sposobnosti. Jaka mentalna snaga i upornost, ali i podrška 
porodice i najbližih ljudi. Moj tata je sve to uspevao da odradi, a da u isto vreme 
svaki slobodan trenutak posveti meni i mami. Naša kuća je uvek bila ispunjena 
smehom i vedrinom, često su nam dolazili prijatelji, uglavnom pozorišni ljudi. To 
su bili momenti kada sam posebno bila srećna. Umetnici su ljudi koji nikad ne 
stare, koji zauvek u sebi imaju ono dete koje voli da se igra i zabavlja. 

Sećam se kada mi je pričao da je želeo ćerku i da je bio presrećan kad sam se ja 
rodila. On mi je odabrao i ime. Bio je blag i tih, nenametljiv i skroman, ali uporan 
i istrajan. Naučio me je da budem strpljiva, vredna, da rezultati ne dolaze preko 
noći, već samo trudom i radom. Naučio me je i da vozim bicikl, plivam, pravim 
avione od papira. Čim sam dobila vozačku dozvolu, pružio mi je ključeve od auta 
i rekao: „E, sad ćeš ti mene da voziš”. Bio je moj stub i oslonac u najtežim životnim 
situacijama, kada mi je bilo potrebno samo da me zagrli i da ćutimo. A kada se ro-
dio moj sin Stefan, postao je najbolji deda na svetu. Posmatrala sam ga kako uživa 
u svakom momentu koji je provodio sa njim, od menjanja pelena, do odvođenja u 
školu. Sećam se kako je satima mogao da vija loptu po parku ili odgovara na unu-
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kova beskonačna pitanja. Bila je to neka nova magija koja je nastajala na moje oči. 

Dragi tata, hvala ti što si baš mene odabrao za tvoju ćerku. Hvala ti za najlepše 
ime na svetu koje si mi dao. Hvala ti za sve neprospavane noći kada si dolazio po 
mene u sitne sate i vraćao me kući iz provoda. Hvala ti što si verovao da te nikad 
neću obrukati ili izneveriti. Hvala ti što sam pored tebe imala srećno detinjstvo i 
porodicu punu topline i ljubavi. Hvala ti za sve razgovore, ali i za sve tišine koje 
su mi nekad značile više od bujice reči. Hvala ti za zagrljaje koji su me lečili. Hvala 
ti što si bio moj princ iz bajke, moj vitez zaštitnik, moj tata! Hvala ti za još mnogo 
toga što ne može stati u reči. 

Zauvek tvoja, Kristina.
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5. Biogram
jedinstvo  profesionalnih i privatnih podatka od rođenja do kraja života
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1955. 29.9. Rođen u Bačkom Petrovcu u slovačkoj porodici: majka Želmira, otac 
Pavel, starija sestra Vlasta (1951) i sestra bliznakinja Svetluša (1955).

1962. Polazi u osnovnu školu u Bačkom Petrovcu (na slovačkom jeziku).

1965.  Porodica se seli u Novi Sad, gde se  blizanački par upisuje u osnovnu Balet-
sku školu (u klasi Smilje Ilijć Živanac).

1968. Još kao učenik učestvuje, sa drugima iz klase, u predstavama Baleta Srp-
skog narodnog pozorišta: Ščelkunčik. 

1969. Završava osnovnu i nastavlja Srednju Baletsku školu (sestra napušta ba-
letsko školovanje).

1971. umire otac Pavel

1972. Prvi solo (Uličar) u Vila Lutaka, Žarka Milenkovića. 

          Učestvuje sa Julijanom Sremac na koncertu mladih u Ljubljani.

1973. Završava Srednju baletsku školu (u klasi Ljiljane Mišić), uz stipendiju Srp-
skog narodnog pozorišta i od 1. juna postaje stalni član Baleta Srpskog narodnog 
pozorišta.

1974–75. Provodi na specijalizaciji u Lenjingradskoj baletskoj školi kod pedagoga 
Umrihina.

1974. Predstavlja Novi Sad na koncertu mladih u Ljubljani (sa Julijanom Sremac).

1975. Glavna uloga Petar Pan u istoimenom baletu za decu Vere Kostić.

1976. U martu odlazi na jednogodišnje odsluženje vojnog roka u Kumanovo 
(Makedonija).

1977. U Žizeli igra Seljačku igru (pas de deux) u I činu.

1978.  Silvija (Amor) Ike Otrina; septembra Pipi Duga Čarapa (Tomi) Ike Otrina; 

            slede: Romeo i Julija, Bolero, Rapsodija u plavom, Amerikanac u Parizu. 

2. septembar – oženio se Jelenom Bašić, članicom hora Opere Srpskog narodnog 
pozorišta.

1979. Teuta, (Farios). Stiče zvanje soliste. Rođenje ćerke Kristine.

1980. Ljubav za ljubav (Klaudio) Vere Bokadoro.

1981. Labudovo jezero (Princ Zigfrid) Vere Bokadoro. 
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1982. Žizela (Albert), Milica Jovanović prenosi koreografiju Lavrovskog. 

1983. Zvanje prvak Baleta Srpskog narodnog pozorišta.

1984. Kopelija (Franc) Vlaste Dedovića;  Don Kihot (Toreador)  Ike Otrina.

Učešće u Ljubljani na Susretima baletskih umetnika Jugoslavije, odlomci iz Šope-
nijane (sa Julijanom Sremac).

1985. Princ Zigfrid u  Labudovom jezeru, Sergejeva i Dudinske.

Pesnik u Balada o mesecu lutalici Slavka Pervana (snimljeno i za Televiziju Novi 
Sad); Učestvuje sa prvakinjom Biljanom Njegovan u Splitu na Baletskim večerima.

1986. Vragolanka (Alen) Ike Otrina, Godišnja nagrada Srpskog narodnog pozorišta. 

         Večiti mladoženja (Otac) Lidije Pilipenko.

1987. Pepeljuga (Princ) Roberta Kljavina.

1988. Orion (Orion) Slavka Pervana.

1988. Kleopatra (Cezar) Stevana Grebela.

1989. Konjić Grbonjić (Ivanuška) Viktora Litvinova.

1990. Veče u belom (Solo) Petera Lasla.

1991. Vragolanka (Kolen/ Alen), Ike Otrina; Ščelkunčik (Princ) Valeri Kovtuna. 

1992. Opereta Baron Ciganin (Bečki fijakerista) Žarka Milenkovića. 

1992–1994. Obavlja i funkciju šefa baletskog ansambla Srpskog narodnog 
pozorišta. 

1993. Kraljeva jesen (Iguman Danilo) Dušana Simića, priznanje „Jovan Đorđević”. 

Predaje Duetnu igru na Univerzitetu u Novom Sadu, Fakultet fizičke kulture (gru-
pa za modernu džez igru (vodi Ljiljana Mišić).

1994. Počinje predavati Duetnu igru u završnim razredima Srednje baletske škole 
u Novom Sadu.

1996. Obeležava dvadeset godina umetničkog rada operetom Vesela udovica 
(Danilo Danilovič), uz brošuru Vesne Krčmar i Dušanke Radmanović 

2002. 1. marta odlazi u starosnu penziju.

2005–2006. Operativni direktor Baleta Srpskog narodnog pozorišta.
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2006-2009. Direktor Baleta. Član Predsedništva Udruženja baletskih umetnika 
Vojvodine (UBUV).

2007. Nagrada Iskre kulture Kulturno prosvetne zajednice Vojvodine.

2007. U  opereti Jabuka M. Milanovića scenski pokret sa horom.

2007–2017. delovanje u Kamernom muzičkom društvu sa M. Milanović.

2011–2012. Obitavalište, dramska predstava amaterskog slovačkog pozorišta u 
Bačkom Petrovcu reditelj Miroslav Benka.

2017. umire majka Želmira.

20. decembra 2021. umire u Novom Sadu.
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6. Pogovor 
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Već je više puta i na više načina iskazano žaljenje što i nakon sedamdeset (70) 
godina postojanja Baleta nije napisana istorija baleta u Vojvodini, koja bi podjed-
nako obuhvatila produkciju u Baletu Srpskog narodnog pozorišta (SNP) i eduka-
tivne programe Baletske škole u tom vremenskom periodu za datu umetničku 
produkciju. Takav izvor podataka bi se koristio u obrazovne svrhe u školama i na 
fakultetima gde se izučava predmet Istorija igre. 

Činjenica je da je o baletskoj igri do sada vredne tekstove napisala grupa autorki, 
među kojima su poznate kritičarke iz Beograda: Milica Zajcev, Mira Sujić Vitoro-
vić, Mirjana Zdravković. Svojevrstan je podatak da je briga o baletskoj igri i plesu 
ostala u domenu autorki (a ne autora). Ostaje, ipak, važno pitanje: Ko treba takvu 
knjigu da oformi?

Istoriju pišu svedokinje i aktivne učesnice proteklog vremena. Iako nema jedin-
stvene knjige naslovljene sa ’istorija’, postoje bogati podaci na osnovu kojih se 
ona može konstruisati, a jedan deo podataka nalazi se u sećanjima samih akte-
ra procesa stvaranja baletskog ansambla Srpskog narodnog pozorišta. Značajne 
doprinose tom činu priloge su dale mnoge autorke. Među njima zaslužno mesto 
ima Ljiljana Mišić sa Akademije umetnosti Univerziteta u Novom Sadu. Ona se ba-
vila višegodišnjim istraživanjima nastanka i razvoja baletske, ali i savremene, igre 
i plesa, naročito Baletskom školom u Novom Sadu, u kojoj je godinama stvarala 
nove kadrove. Ona uspeva da zabeleži sve što je za igru, ples i balet značajno i od 
velike koristi. 

Posebno su dragocena svedočenja i zabeležene izjave živih svedoka, ali su korisna 
i dokumenta i fotografije, koje čine istoriju umetničke igre. Igre koja je uvek – ne 
samo kod nas – konstrukcija. Tako je i doprinos Ljiljane Mišić jedna od dragocenih 
konstrukcija prošlosti za sadašnjost baletske igre, u kojoj je i sama učestvovala, 
gotovo od početka (učenica druge generacije Baletske škole, upisane 1951. u klasi 
M. Debeljak). Slične konstrukcije očekuju se i od drugih učesnica procesa stvara-
nja istorije umetničke igre u Vojvodini.

U nastojanju da se događaji otrgnu od zaborava i sačuvaju za istoriju, Vesna Krč-
mar (2003/2004) objavljuje knjigu Balet: prvih pedeset godina (1950–2003) po-
vodom pedeset godina postojanja ansambla Baleta. U njoj se nalaze dragoceni 
podaci o repertoaru i odjecima u medijima, na osnovu kojih se mogu praviti broj-
ne i raznovrsne analize. Za prvih pedeset pet godina postojanja Baletske škole 
podatke prezentuje Svenka Savić u knjizi 55 godina Baletske škole u Novom Sadu 
(2004). Niko do sada nije objedinio istoriju pola veka postojanja profesionalnog 
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ansambla i državne baletske škole u Novom Sadu, niti postoji naznaka da bi se 
nešto tim povodom pojavilo uskoro za sedamdeset godina postojanja. Kako se za 
istoriju umetničke igre objedinjuju podaci profesionalnog i obrazovnog učinka?

Dopunu postojećih sakupljenih podataka za poslednje dve decenije u Srpskom 
narodnom pozorištu uradila je Ivana Ilić Kiš i objavila knjigu 70 godina Baleta Srp-
skog narodnog pozorišta (2022), sa podacima o predstavama, odjecima u mediji-
ma, osobama i fotografijama. Monografija je objavljena povodom obeležavanja 
sedamdeset godina postojanja Baleta. U knjizi se nalazi i spisak svih zaposlenih u 
umetničkom ansamblu iz navedenog perioda. Iz velikog broja korisnih podataka 
se vidi da su ukupno 162 osobe duže ili kraće vreme bile radno aktivne u ovom 
kolektivu. Za one koji se na bilo koji način bave ukupnim razvojnim periodom 
Baleta Srpskog narodnog pozorišta (jednog od samo dva profesionalna kolektiva 
u državi) tu se nalazi obilje raznovrsnih podataka za buduće analize. Od ukupnog 
broja onih koji su radno bili povezani sa ansamblom, niko nije dobio monografiju 
u čast – kao zaslužna umetnica ili umetnik u Srpskom narodnom pozorištu, mada 
su mnogi dobili (neki i više puta) različite nagrade same Kuće. Prikupljeni podaci 
pokazuju da Srpsko narodno pozorište nije ustalilo praksu štampanja monogra-
fiju o izuzetnim ličnostima u Baletu, sem nekoliko korisnih brošura o baletskim 
igračima. Većina podataka je sačuvana u Pozorišnom listu Srpskog narodnog po-
zorišta. Podaci takođe pokazuju da ni Baletska škola u Novom Sadu nije ustalila 
praksu štampanja monografija o svojim uspešnim nastavnicama baleta, kojih nije 
mali broj (počev od osnivačica Margite Debeljak i Milene Popović, preko onih koji 
stoje iza uspešnih prvaka, ne samo u novosadskom ansamblu, do onih koje su 
upravo u procesu stvaranja igračica za budućnost).

Ko je od 162 osobe u ovom kolektivu zaslužio da dobije monografiju u čast?

Monografija o Rastislavu Vargi

Knjiga koja je pred vama donosi objedinjene, selektovane i analizirane profesio-
nalne i životne podatke o Rastislavu Vargi, prvaku baletskog ansambla u Srpskom 
narodnom pozorištu. Ponudile smo jedan od mnogih načina za pisanje o balet-
skim umetnicima koje publika vidi na sceni, a o kojima gotovo malo, ili nimalo, zna 
kao o osobama iz svakodnevnog života.

Gde se mogu naći podaci o baletskom umetniku koji je svoje darove ugradio u 
istorijski razvoj same baletske discipline kod nas?
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Jedan izvor predstavljaju uloge ostvarene u baletskim predstavama (koje uglav-
nom nisu snimane za arhivu). Zatim, u programima za predstave, na plakatima za 
najavu predstava, u kritikama nakon predstava, u fotografijama, u enciklopedij-
skim odrednicama. Podatke ove vrste čuvaju pozorišni muzeji i arhivi, veliki broj 
i naše nacionalne biblioteke, ali se ipak najveći broj podataka nalazi u privatnim 
arhivama samih igračica i igrača. Zaključujemo da je potrebno formirati jedinstve-
no mesto za čuvanje svih podataka.

U ovoj knjizi poslužili su nam podaci iz navedenih izvora, uz podjednako važne i 
one druge – pojedinačna svedočenja prijatelja i saradnika samog umetnika. Svaki 
od ovih domena ima svoje manjkavosti i nedostatke.

Podaci na osnovu plakata. Ako se pogleda istorijski razvoj baletskog plakata u 
Srpskom narodnom pozorištu (Savić, 2019) vidimo da se samo nekoliko plakata 
štampa povodom  premijera i repriza, nakon čega plakati odlaze u smeće. Plakati 
su potrošna roba ako uzmemo u obzir trajanje i ne-zaborav.

Podaci na osnovu programa. Programi za pojedine predstave (koje posetioci ku-
puju) štampaju se u relativno malom broju primeraka (ne više od 500 komada). 

Podaci na osnovu objavljenih kritika u dnevnim novinama. Povodom premijere 
štampaju se u medijima najave, ili razgovori sa umetnicima, a nakon nje i kritike 
uglednih kritičarki. Nažalost, za sedamdeset godina koliko postoji Balet u Novom 
Sadu mnogi dnevni listovi u kojima su takvi podaci dostupni više ne izlaze. Poseb-
no ističemo činjenicu da u poslednjoj deceniji kritike baletskih predstava izostaju 
u dnevnoj štampi. Analiza kritika o profesionalnom radu i umetničkim dostignući-
ma Rastislava Varge pokazuju da su kritičarke najčešće u kritikama napisale samo 
jednu rečenicu (ili još manje) o doprinosu umetnika. Neočekivano i malo!

Podaci iz enciklopedijskih odrednica. O velikom doprinosu umetnosti i kulturi sve-
doče odrednice u enciklopedijama. Analizirale smo sadržaj odrednica o Rastislavu 
Vargi i uočile neke od nedostataka.

Šta činiti? 

Potrebno je oformiti elektronsku verziju Muzeja umetničke igre u kojem bi se ova-
kvi podaci mogli digitalizovati i staviti na raspolaganje velikom broju poštovalaca 
ove umetnosti, ali i svim istraživačima koji se na bilo koji način žele baviti analizom 
i pisanjem tekstova o baletskoj umetnosti.

Možemo isto pitanje postaviti i drugačije. Čega nema u štampanoj produkciji o 
Baletu u Srpskog narodnog pozorišta? Nema nijedne samostalne monografije o 
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prvakinjama i prvacima tog ansambla za navedeni period (sem brošura štampa-
nih povodom određenih jubileja). S druge strane, u tom ansamblu su brojni umet-
nici ugradili svoj profesionalni vek, svoje talente i umeća – primabalerina Erika 
Marjaš (1942–2021) i prvak Baleta Rastislav Varga (1955–2021). Oboje su pokazali 
raznovrsne talente po kojima će biti upamćeni. 

Rastislav Varga je svoj profesionalni vek proveo u Baletu Srpskog narodnog po-
zorišta, ostvario je 58 značajnih uloga, sarađivao sa 36 domaćih i inostranih ko-
reografa (sa nekima i više puta), a tokom igračke karijere provedene u baletskom 
ansamblu u Novom Sadu duže je sarađivao sa prvakinjama: Erikom Marjaš, Bilja-
nom Njegovan, Leonorom Miler, Oksanom Storožuk. Uz to, dok je bio na poziciji 
direktora ansambla (u dva navrata) uvodi novine koje su kasnije postale i reper-
toarsko pravilo. 

Pored igračke karijere klasičnog baletskog igrača, dokazao se i kao pedagog – 
prenosio je znanja mlađim generacijama – pre svega u domenu duetne igre u 
Baletskoj školi u Novom Sadu – u kojoj je takođe proveo svoj vek.

Sarađivao je sa alternativnim pozorišnim ansamblima, pre svega iz Bačkog Petrov-
ca, svog rodnog mesta i svoje zajednice, ali i sa Kamernim muzičkim pozorištem 
koje neguje operete i druge forme, važne za očuvanje ove umetnosti kod nas.

Monografiju o prvaku Baleta Rastislavu Vargi moguće je predstaviti čitalačkoj pu-
blici na različite načine. Autorke su se opredelile za imitaciju jedne velike pričao-
nice u kojoj predstavljamo podatke o životu i profesionalnom razvoju umetnika 
(uz njegov autorski glas). 

U drugom delu monografije o toku umetnikovog života, od detinjstva preko bo-
gate profesionalne karijere do pozicija direktora ansambla, pričaju i Varge se se-
ćaju njegovi bliski ukućani, istoklasnice, pa saradnice, te saradnici u novosadskom 
baletskom ansamblu, zatim prijatelji iz slovačke umetničke zajednice kojoj je po-
djednako pripadao i u kojoj je radio. 

Na ovaj način nastavljamo da objedinjujemo profesionalni i privatni život umetni-
ka, pripadnika dveju kultura multikulturne Vojvodine. Ovoga puta za prvaka Bale-
ta Rastislava Vargu, a prethodno za primabalerinu Eriku Marjaš (Savić, 2021), čime 
ukazujemo i na jednu (od mnogih) specifičnosti novosadskog ansambla tokom 
70 godina – višekulturni višenacionalni sastav umetnika koji umetnost promovišu 
i razvijaju. Ono što predstoji budućim istraživačicama baletske igre i plesa kod 
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nas je povezivanje ovih individualnih životnih i profesionalnih priča u jedinstvenu 
istoriju baleta kod nas.

Ovu osnovnu razmenu sećanja pojedinih osoba, dopunjavamo podacima iz me-
dija: iz kritika objavljenih u različitim štampanim dnevnim novinama, iz doku-
mentacije Televizije Novi Sad (iz dveju redakcija: srpske i slovačke). Osnovni izvor 
podataka nalazi se u sledećim publikacijama: brošuri Rastislav Varga: dvadeset 
godina umetničkog rada (Krčmar i Radmanović, ur. 1996), zatim u knjizi Svenke 
Savić 50 godina Baletske škole u Novom Sadu (2004) i Portret umetnika TV redakcije 
na slovačkom jeziku (1996). Dragoceni su i intervjui (od kojih dva u Orchestri) i 
programi (i plakati) štampani povodom premijera za pojedine baletske predstave 
u kojima je R. Varga igrao. 

Izvor su i odrednice iz nekoliko enciklopedija (Enciklopedija Novog Sada (1996); 
Srpska enciklopedija (2012); Enciklopedija Srpskog narodnog pozorišta (2022); Who 
is Who Srpski: 2011–2012 (2013); Who is Who Slovački. Kritička analiza tih odred-
nica pokazala je u kojim segmentima umetnikovog profesionalnog i privatnog 
života podaci izostaju.

Knjiga je namenjena svima koji žele da se bliže obaveste o povezanosti profesi-
onalnog života baletskih umetnika sa svojim ličnim životom, o čemu čitamo u 
svedočenjima prijatelja. Namenjena je pre svega onima koji dolaze – obrazovanju 
učenica i učenika srednjih baletskih škola u Srbiji za predmet Istorija igre, za koji, 
nažalost, još uvek ne postoji udžbenik koji bi objedinio i podatke o pojedinim 
umetnicima Baleta Srpskog narodnog pozorišta.
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Svenka Savic and Kristina Varga 

Rastislav Varga: Ballet Champion of The Serbian National Theatre in Novi Sad 
(1955-2021)

Rastislav Varga was born on September 29th, 1955 in Bački Petrovac in a Slovakian 
family: mother Želmira (1931), father Pavel (1932), older sister Vlasta (1951) and 
twin sister Svetlusa (1955). The family moved to Novi Sad in 1956, and the brot-
her and his sister both enrolled in the Elementary Ballet School in Novi Sad. Only 
Rastislav finished the Middle Ballet School (1973), supported by the scholarship 
of the Serbian National Theatre. That same year he became a permanent member 
of the ballet company (though he danced in the performances for children in the 
Ballet while he was still a student in the Ballet School). The scholarship for the 
Ballet School in Leningrad under the mentorship of Umrihin (1974-1975) was a 
turning point in his professional career, where he, besides his ballet knowledge, 
acquired many friends and mastered the Russian language. Upon his return to 
the ballet company in Novi Sad, he secured the first solo and main roles. In 1983 
he acquired the position of the champion of the Ballet of the Serbian National 
Theatre. For his ballet performances has was awarded numerous prizes: for the 
performance of a Poet in the “Ballad of Wandering Moon” the prize of the Serbian 
National Theatre (1985); for the performance of Alen in “La Fille Mal Gardee” the 
prize of the Serbian National Theatre (1991).

58 various roles followed during his professional work in the Ballet of Serbian 
National Theatre. Critics could not agree which of his performances was his best 
and most memorable during his rich professional career. Nevertheless, everybody 
implied that his best roles were the roles of a prince (“Gizelle”, “Swan’s lake”, “Scel-
kuncik”). They marked his dance style, and his roles in the ballets for children and 
in those ballets on the topics of everyday life (“La File Mal Gardee”) showcased his 
gift for the humor. 

During his twenty years of professional work (1975-1995) he played in 14 solo 
performances in the operas and operettas and collaborated with 30 choreograp-
hers in the country and abroad (with some several times). With the Ballet School 
in Novi Sad, he remained connected until the end of his career: at first as a ‘perma-
nent assistant” in the classes for duet plays, and after, a professor until the end of 
his professional career.

On two occasions he was the Director of the Ballet of his Serbian National Theatre: 



in 1994-1996 and 2005-2008. His twenty years of artistic work he celebrated in 
1996 with the role of Danilo Danilovič in the Ballet, “Merry Widow”, accompani-
ed by the brochure (authors – V. Krcmar and D. Radmanovic). During the period 
between 2007 and 2017 he worked in the Chamber Music Theatre with Miodrag 
Milanović, a champion of the Opera of the Serbian National Theatre where he 
worked on the choreographies and stage movements with a choir. Rastislav Varga 
and Miroslav Benka collaborated in the dramatic performance, “Habitat” of the 
amateur Slovakian theatre in Bački Petrovac, during 2011 and 2012.

On the occasion of the 40th anniversary of the Novi Sad liberation (1984), he wor-
ked on the choreography based on the music by Gabor Lendjel for the cantata 
about freedom, “To Open the Doors to the Vision” directed by Karolj Viček in the 
Novi Sad Theatre.

In his theatre he received three awards: The Annual award for the role of Alen in 
the ballet “La File Mal Gardee”, (1991); The Annual Award for the role of the prior 
Danilo in “King’s Autumn” (1994), and a Gold medal, “Jovan Djordjevic” (1996); also, 
the award of Iskra Culture of the Cultural-Educational Community of Vojvodina for 
his pedagogic work and for the development of ballet art (2007).

                                                                                                           (Transl. by Vesna Gerić)
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